

我市跻身国家语言文字二类城市

2017年底前五县(市)完成三类城市评估

□记者 傅纪元

本报讯 昨天下午,经省政府评估组全体成员讨论认定,我市初步实现“普通话初步普及,汉字的社会应用基本规范”工作目标,通过了国家二类城市语言文字工作评估。

5月13日、14日,评估组专家分党政机关、学校、新闻媒体、公共服务行业四个工作组对中行平顶山支行、市政府办、市中级人民法院、平顶

山日报社、新华区人民政府、平顶山火车站、湖光小学等16个单位进行评估验收,通过实地走访、召开座谈会、发放问卷、查看资料,对市语言文字工作进行了深入细致的评估检查。

经汇总分析,最终我市语言文字工作评估得分253分(满分260分),等级为优秀。

昨天下午,在神马大酒店举行的我市迎接国家二类城市语言文字工

作评估会上,省评估专家组成员一致认为,我市高度重视语言文字工作,认真贯彻《国家通用语言文字法》及河南省实施办法,制度完善、重点突出、成效显著,逐步形成了“政府负责、语委统筹、部门协调、社会参与”的工作格局,全市语言文字规范化意识明显增强,应用水平显著提高。

按照省政府部署,2017年底前,我市所属5县(市)将完成国家三类城市语言文字工作评估。



“黑美人”遭弃 商贩推“本地西瓜”

昨天中午,市区启蒙路中段,一名商户整理摊点上销售的中牟西瓜。

据了解,受近期青岛“黑美人”西瓜中毒事件影响,鹰

城市区难觅其踪。据悉,目前我市销售的西瓜以襄城、中牟西瓜居多,商贩统称“本地西瓜”,售价每公斤5元左右。

本报记者 张鹏 摄



昨天上午,平顶山博物馆二楼展厅,一位市民仔细观看一枚清代银锭。

市民中国古代钱币展上“涨姿势”

影视剧里金锭闪闪发光又有型,真是太假啦

□记者 娄刚/文 李英平/图

本报讯 昨天,平顶山博物馆与市观鉴艺术品有限公司联合举办的“泉海观澜”——中国古代钱币展在平顶山博物馆二楼展厅开展。此次共展出钱币500余件,这些丰富的藏品向世人展示了中国古代钱币的发展流变。

昨天上午,记者在展厅内看到,这次钱币展展出的藏品非常丰富,涵盖了从商周至清末包括贝币、刀币、布币、环钱、花钱、金银锭等多种形态的古钱币,其中不乏精品。

展厅中,一枚“王形金饼”引起了很多市民的兴趣。这块金饼为扁圆形,中间有很深的凹陷。有观展者认为,因为金饼时间太久远了,所以出现了凹陷。也有观展者认为,金饼是黄金制成的,出现凹陷肯定是人为的原因。

最终,一位叫李敏的专业人士为大家解开了谜团:“金饼的凹陷是在制作过程中热胀冷缩造成的。古代大部分金饼都会不同程度地变形,包括银锭。”一位市民说:“这么说,古装影视剧里出现的金锭、银锭闪闪发光,光滑且有型,

是对古钱币不够了解了?”李敏说:“可以这么说。”

据平顶山博物馆馆长张水木介绍,钱币作为一种特殊的商品,不仅记载着一个地区政治、经济、文化的发展进程,还折射出该地区的文明底蕴。从商代晚期金属贝币的出现,到秦朝统一的圆形方孔钱,再到北宋年间世界最早的纸币——交子,每一次货币变革,都给历史的发展和人们的生活带来了深远影响。

据悉,此次古钱币展展期约3个月。

开馆三周年获赠两件重要文物

博物馆为捐赠者颁发收藏证书

□记者 娄刚/文 李英平/图

本报讯 5月15日是平顶山博物馆开馆三周年,两位市民昨天向该馆捐献文物——中国首批日本进口SONY木壳电视机和鹰形带钩。馆长张水木、书记姜金山接收文物并为捐赠人颁发收藏证书。

多年前,市民赵光耀、刘丽夫妇在京城工作时,无意中收藏了一台老旧的电视机。据刘光耀介绍,这是我国首批进口日本SONY木壳电视机中的一台,是承载中国多位播音员过往记忆的央视旧物。1958年,北京电视台(原央视)建台伊始,这台电视机开始进入北京电视台“服役”。当年3月,天津无线电厂试制国产电视机成功。

平顶山是古应国旧址,古时“鹰”“应”同源,目前,平顶山博物馆拥有3件最为鹰城文化界重视

的鹰形器物:白玉线雕鹰、黄玉线雕鹰和鹰形马衔镮。昨天,市观鉴艺术品公司捐赠的鹰形带钩进一步补充了此类藏品。

据捐赠人董东鹤介绍,这件鹰形带钩多年前在应国遗址范围内出土,制作年代为战国,长58厘米,宽5厘米,材质为青铜。

周代服饰大致沿袭商,多为矩领窄袖长衣,样式略较商代宽松。这个时期的服装还没有纽扣,一般在腰间系带,因此带钩的使用就理所应当。带钩又称“犀比”,这件带钩与白玉线雕鹰、黄玉线雕鹰和鹰形马衔镮一起,共同展示古应国的文化和信仰。

赵光耀在接受记者采访时说:“平顶山有深厚的文化,但我们在这方面的挖掘还不够,这就需要更多人士参与,尽自己的一份心力。”

另悉,为庆祝和迎接开馆三周

年及第39个“5·18”国际博物馆日,5月14日至18日,平顶山博物馆在东门广场举办26处全国重点文物保护单位和平顶山重要考古发现图片展。今天上午,举办首届志愿者讲解员大赛。



在市直机关工作的市民赵光耀(右二)向博物馆捐赠电视机。

市应急办举办大型消防演练

数十台消防车平煤神马氯碱公司“灭火”

□记者 赵志国

本报讯 昨天上午,全市化工灾害事故应急救援实战演练在平煤神马氯碱化工有限公司举行。

上午8时,平煤神马氯碱公司氯乙烯单体储罐区发生“事故”:2000立方储罐底部法兰处因老化致罐内氯乙烯单体泄露,并迅速气化扩散。扩散的气体在静电作用下迅速燃烧并烘烤储罐底部,罐区随时有爆炸的危险。

“事故”发生后,厂区工作人员一面积极展开自救,对罐体实施冷却降温,一面向市公安局消防支队119指挥中心报警。119指挥中心接警后迅速调集特勤大队、卫东、湛河、新华、新城等消防大队百余名消防官兵和数十辆消防车赶赴现场处置,同时向市委、市政府,市公安局、市应急办报告,请求启动平顶山市化工灾害事故应急救援预案和联动机制,调集公安、医疗、环保、安监、供水、供电、燃气等联动单位到场协助处置。

不到十分钟,各路消防官

兵赶到现场,与各部门协作人员首先查明人员伤亡和被困情况及抢救途径;查明燃烧的位置、燃烧物的理化性质及物料泄漏情况等;启动单位自动消防设施,利用固定和移动消防装备对着火罐体及相邻罐体进行不间断冷却,防止发生爆炸事故。

各项准备工作完成后,现场指挥员一声令下,数十台消防车“万炮齐鸣”,多名消防队员在火势蔓延的主要方向布置力量,全力堵截,防止火势蔓延扩大;利用大功率固定炮、移动炮和车载炮对着火罐体和重点设备进行保护;利用泡沫液和泡沫管枪进行泡沫覆盖。

经过近一个小时的紧张扑救,“火势”得到有效控制。

据了解,平煤神马氯碱公司是以生产烧碱及聚氯乙烯树脂等基础化工原料为主的化工企业,隶属于平煤神马集团公司。

此次演练,检验了我市化工类事故应急救援能力以及相关部门的协同配合作战效能,积累了实战处置经验。

助残日临近

150位残障人士获赠轮椅

□记者 张静

本报讯 5月17日是全国助残日,今年的主题是关注孤独症儿童,走向美好未来。昨天上午,省助残济困总会、省残疾人福利基金会、市政府2000辆轮椅捐赠暨第二十五次全国助残日系列活动启动仪式,在市区鹰城广场的欧式广场举行。

“我来给俺外孙领轮椅。”昨天上午,在捐赠仪式现场,家住卫东区大营村的张先生告诉记者,他的外孙今年16岁,患脑瘫。“俺家条件不好,有了轮椅,孩子出门会方便得多。”他说。

昨天,市区150名残障人士领到了轮椅。据悉,其他县

(市、区)的“轮椅助行”捐赠仪式随后也将举行。

捐赠仪式结束后,市残疾人共享阳光草根艺术团团员表演了文艺节目。家住市区光明路南段的视障人士张先生告诉记者,每年助残日前,市里都要举行活动,大家都积极赶来参加,因为这一天对他们来说,“就像过年一样”。

在残疾人和健全人双向服务一条街活动现场,市残联康复教育中心组织按摩培训班的学员为市民提供义务按摩服务。“按得可好,就是不收费。我心里怪过意不去的。”56岁的市民葛女士说。

此外,有30家用人单位参加了当天举行的残疾人就业招聘会。